§5. DA THUC

A. Kién thiic cén nhé
* Da thiic 1a mot téng cta nhitg don thitic. Méi don thifc trong tong goi la mot
hang tir cua da thite do.

« Khi ta cong tat ca cdc don thic dong dang véi nhau trong mét da thic thi da
thirc mdi tao thanh duge goi 1a dang thu gon ciia da thie da cho.

¢ Bic cua da thitc 1a bac cia hang tir ¢6 bic cao nhét trong dang thu gon cua
da thiie do.

S6 0 ciing dugce goi la da thic khong va nd khong cé bac.

B. Cau hdi
Cau 13. Khoanh tron vio chit cdi trude khang dinh ding.
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(A) Bac chada thic 2x% —3x* —2x8 =53 + x> + 2x* +x + 3 1a6;
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(B) Bic ctia da thic x*y*z* + %xf’f?fi - ExzySzz +yz-41a12;

(C) Bac cua da thic xﬁyz +%xzy423 +2% xjy3 +2xy524 —4xy+x-y+3 a9

Cau 14. Dién "x" vao 0 trong trong bang sau
Gii tri cia da thic Ping | Sai

(A) xﬁyz + %xzyd'za + 2%){5}"}' + 2):},*"5?.4 —4xy+x—-y+3 tai

1
5
(B) x?y + xy” = 3xy + 2y" —4x’y” tai x = Ly = -2 1a 88

x=Ly=-1Lz=01a7

O x> -5 +x0 -5 + x> +x* +2x—-lnaix=-11all

Cau 15. N6i mot dong & ot bén trdi véi mot dong & ot bén phai dé duoc
khing dinh ding

Cho Gia tri cua x 1a
o 3
(]J[ng—2]+(x—3):[} (A)“E
(2) l +9 _(_5 —l)—2 (B)3 ;-1
3){ X =

3) |x-1]=2 © 17
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(D)3

C. Gidi bai tép
Bai 17 [25]. Tim béc ctia moi da thiic sau :

a)Exz—%x+1+2x—x2; b]3x2+Tx3—3x3+6x3—3x2.
Gidai
a) Taco:
3x° —%x $ T4 Pe=x =" = R —vmannd ¥
=R ke i

nén bac cua da thic la.......... :
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b) Ta ¢o :

32+ 7% =30 +6%° =3%% = (X% —rvevrcrrnn R T )

nén bic cuiadathirc la..........
Bai 18 [26]. Thu gon da thic sau :
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2 2 2 2
il Sa o T

g ]
Q:x‘+}f2+zz+x —y‘—t—zz
Giai

2 2 2 2 2 2 2 2 2
Taco: Q =x"+y" +2° +x -y +2° +x" +y -z

= {x2 F o F i) +{f T \ )+ (onvrens + vorrrene — 2

Bai 19 [27]. Thu gon 161 tinh gid tri chada thiic Plaix=05vay=1:
P = %xzy + xyz — Xy + %x}fz = 3%y~ %xzy.
Giai

]
Ritgon: P = X%y + xy* -xy+§xy2 -5xy--%x y



